

我愿继续用画笔,追随这片土地跳动的脉搏

—专访十四届全国美展壁画金奖《美丽新疆》主创李丹

■本报记者 唐永明

第十四届全国美术作品展览壁画金奖作品《美丽新疆》在展览时获得很多关注的目光,其主创李丹一直对新疆题材情有独钟,借此时机,记者采访了她。

记者(以下简称记):对于壁画,好多人还不太了解,请先简单介绍一下壁画。

李丹(以下简称李):壁画,作为最古老的艺术形式之一,与其他绘画门类的共性在于它们都是视觉艺术,通过造型、色彩、构图等基本语言来表达创作者的思想情感、审美观念和对世界的认知。然而,壁画因其特定的载体(墙壁/大型建筑空间)和公共属性而形成了鲜明的独特个性。壁画是“为墙而生”的艺术,它必须与建筑环境、空间功能、历史文脉乃至周围环境产生深度对话。它不仅是装饰,更塑造场所氛围,传递公共精神,服务于更广泛的人群(而非仅限私人收藏)。

记:壁画区别于架上绘画最本质的特点是什么?

李:巨大的尺幅要求壁画具有更强的视觉张力和整体感,能在远距离吸引人,近距离经得起细看;构图和形象处理往往更概括、更强烈;壁画的材料与工艺取决于墙壁和环境以及气候的要求。湿壁画、马赛克镶嵌、高温陶瓷、金属锻造、综合材料等材料的选择本身也是艺术表达的一部分,壁画因其尺幅和公共性,常承担重要的叙事或象征功能,主题通常宏大或具有普遍意义。大型壁画的创作常常是团队协作的结果,并涉及复杂的工程流程(墙面处理、材料施工等),更像是一个综合性的“艺术项目”。简而言之,壁画是融合了绘画性、建筑性、公共性与工艺性的综合艺术,它要求艺术家不仅具备高超的绘画能力,更要有空间意识、环境理解力、材料驾驭能力以及对公共议题的深刻思考。

记:您是如何想到要表现新疆这个题材的?

李:创作《美丽新疆》源于多重动力的交汇,我曾多次深入新疆采风,被这片土地无与伦比的壮美山河、灿烂多元的文化以及人民热情、坚韧、乐观的生命力深深震撼。这种直观、强烈的情感体验是创作的原始驱动力,新疆的“美”,是自然与人文交织并充满力量和希望的美。新疆题材本身就蕴含着极其丰富的艺术表现力——绚丽的色彩、独特的服饰、生动的歌舞、多样的生产生活场景、深厚的历史文化积淀,它为艺术家提供了取之不尽的视觉灵感和精神源泉。

记:您心目中这方面比较优秀的少数民族(新疆)题材作品有哪些?

李:董希文的《哈萨克牧羊女》对新疆少数民族人物形象和风情的经典刻画,充满诗意和人文关怀。黄胄的新疆速写与人物画,以奔放灵动的线条捕捉新疆各族人民,特别是维吾尔族人民的动态美和生活气息,充满激情与生命力。哈孜·艾买提《木卡姆》生动展现了维吾尔族大型古典音乐套曲“十二木卡姆”的演奏场景,气势恢宏,充满浓郁的民族文化底蕴和仪式感。当代新疆本土艺术家群体如买买提·



李丹 刘梓涵 刘睿 刘丽娟 美丽新疆(局部) 300×360cm 壁画 2024年

艾依提、波力亚、卓然木·雅森等,他们的作品扎根于新疆本土生活与文化,以独特的视角和个人化的语言表达对家乡的深情与思考,展现了新疆题材在当代语境下的丰富可能性。他们的作品既有民族特色,又充满现代意识和艺术个性。这些优秀作品的共同点在于超越了简单的风情展示,深入挖掘了民族的精神内核、生活的真实质感以及文化在时代变迁中的韧性与活力。

记:您认为要画好少数民族题材最大的难点或者突破口在哪里?

李:最大的难点在于如何避免“符号化”,实现“深度”与“真诚”的表达。避免表面化与刻板印象,容易陷入对服饰、歌舞等外在符号的简单罗列,而忽略人物真实的情感状态、生活细节和个体独特性,导致形

象概念化。对少数民族的历史、习俗、心理情感缺乏足够深入的理解和真诚的尊重,作品就容易流于肤浅。

如何表现少数民族在现代化进程中的真实状态?是固守“原生态”想象,还是直面变化、困惑与新生?这需要敏锐的观察和深刻的思考。而深入生活,扎根人民(采风),就是找到突破口最根本的途径。放下预设,长时间沉浸式地体验,观察细节,倾听故事,感受他们的喜怒哀乐;捕捉那些超越民族服饰的、动人的生活瞬间和人性光辉,要关注“人”本身。

记:您认为民族题材如何展现当代性?

李:展现当代性绝非简单地加入高楼大厦或现代服饰,而在于观念、视角和语言的更新。当代视角下的观察与思考:关注“当下”的真实,描绘少数民族在全球化、信

息化、现代化浪潮冲击下的真实生存状态、精神面貌和心理变迁。他们有对传统的坚守,也有对新事物的拥抱;有发展的喜悦,也有适应的困惑。从宏大的民族叙事转向对个体命运、情感和体验的关注。通过具体人物的故事,折射时代变迁对个体的影响。

艺术语言上需要有当代转化,将民族传统的视觉元素(图案、色彩、造型理念)进行解构、重组、转化,融入当代艺术观念和形式语言(如构成、抽象元素、综合材料、新媒体等),这样才能创造出既具有民族韵味又富有现代感的视觉形象。

还要强化形式感,运用更具设计感、构成感的画面结构或更具表现力、象征性的色彩和造型,如此才符合当代审美需求。

记:您在创作《美丽新疆》时最大的感受是什么?

李:在壁画《美丽新疆》绘制中,我数次去新疆考察,每次去都很激动,美丽新疆、民族团结、幸福一家亲的美好画面深深烙印在我的心里,那是一种温暖的力量。在采风中我感受到新疆人民表达幸福的方式都是歌舞,新疆自古就有“歌舞之乡”的美称。从自家院子到各种各样的喜庆活动,歌舞是新疆各族人民表达幸福生活的共同方式,因此主画面我采用舞蹈来表达各族人民一家亲的场面。画面两侧分别以集市生活和观礼庆祝为辅,与主画面相辅相成。画面中以新疆特色地毯及花纹纹样相互穿插和连接,使整幅画面充满浪漫色彩。第一次用岩彩材料绘制一幅写实题材的壁画,站在新疆广袤的土地上,面对那些真诚的笑脸、勤劳的身影和世代相传的文化瑰宝,我深感个人的渺小与艺术的崇高责任。新疆是中国最美的地方之一,通过这幅《美丽新疆》壁画作品的绘制,我对新疆的历史文化、风土人情有了更深入的了解,新疆同胞朴素又率真的个性、勤劳又智慧的品格、健硕而美丽的外貌,都让我印记于心。同时,新疆是中国不可分割的重要组成部分,新疆各族人民也是祖国大家庭里的重要成员。我因采风写生而更爱新疆,努力将心中美好的新疆转化为绘画语言,《美丽新疆》壁画即是系列新疆少数民族题材作品中的重要一件,作品呈现了民族团结、祖国强盛,新疆各族人民像石榴籽一样团结在一起的美丽画面!

值此自治区成立70周年之际,这幅作品是我作为一名艺术工作者献上的诚挚贺礼。它试图凝固这个伟大时代在新疆这片热土上投射下的光辉印记——是发展的成就,是团结的力量,更是面向未来的无限希望。

最后,我想说:新疆的美,深沉而辽阔。它不仅是视觉的盛宴,更是精神的沃土。描绘新疆,永远在路上。我愿继续用画笔,追随这片土地跳动的脉搏,讲述更多关于坚守、奋斗、融合与希望的中国故事。感谢新疆赋予我创作的源泉,感谢时代给予我表达的舞台。

(李丹,中国美术学院绘画艺术学院壁画系第二工作室主任、中国美术学院副教授、硕士研究生导师,中国美术家协会会员)